

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben: Negyedévre . . . . . 8 korona.  
 Helyben: Évesre . . . . . 12 " "  
 Külföldön: Negyedévre . . . . . 5 " "  
 Külföldön: Évesre . . . . . 90 " "

Felelős szerkesztő:

Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:

László József.

== Egyesszám ára 4 fillér. ==

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

## A párbaj és a társadalom.

— márc. 31.

Pitreich közös hadügyminiszter és br. Fejérváry honvédelmi miniszterrendeletileg megtiltották nemcsak a tényleges szolgálatban levő, hanem még a tartalékos tiszteknek is, hogy a párbaj ellenes mozgalomhoz csatlakozzanak. Egy interpelláció folytán a honvédelmi miniszter azzal vélte támogatni a rendelet kibocsátását, hogy a párbaj a társadalom betegsége, tehát a társadalom tartsa első sorban kötelességének, hogy belőle kigyógyuljon.

Szörnyű tévedés az, hogy a párbaj a társadalom betegsége. Magyarországon, a katonákon kívül párbajoznak némelyek azért, mert mint tartalékos tisztek, párbajozni kénytelenek. Rajtuk kívül leginkább azok párbajoznak, akik a közélet terén szerepelnek: képviselők, hírlapírók, ügyvédek stb. Ha sokat

akarunk mondani, lehet Magyarországon ötezer ember aki párbajozott. Hát ez az elenyésző csekély töredék, ez teszi a milliókkal szemben a magyar társadalmat? Ezek tetteiért a társadalmat tenni felelőssé, mégis merész dolog.

A hadseregnél az a felfogás, hogy a tiszti ranggal meg nem egyeztethető a lovagias elégtétel megtagadása, vagy az elégtétel kérés elmulasztása. Ez egészen elszigetelt felfogás, csupán a hadseregé. Ha egy képviselő nem ad vagy nem kér elégtételt, hát az őt, a maga személyében, némelyek előtt diszkvalifikálhatja, de mint képviselőre, annál kevésbé a képviselőházra azért árny nem borul. Senkinek sem jut eszébe, hogy büntetés terhe alatt megvívni kényszerítse. Még kevésbé van az eset erkölcsi hatással a társadalmi osztályra, amelyhez az illető tartozik, magára a társadalomra nézve pedig végtelenül közönyös.

Nem azért küzd tehát a társadalom a párbaj ellen, mert az ő bűne, betegsége, hanem küzd részint az ártatlan áldozatok, a kenyérkereső nélkül maradó családtagok érdekében részint azért, mert az embernek úgy erkölcsi, mint jogi érületét sérti az, hogy az önbíráskodásnak egy módja, egy erkölcs és jog ellenes aktus az igazságszolgáltatás feladata lenne a párbaj mánia ellen erélylyel és szigorral fellépni. Az az elnézés, amelyben a verkedő felek a bíróságok előtt részeseülnek, a párbaj ellenes mozgalmat örökre eredménytelenné teszi. Ugy látszik különben, hogy az elnézés abból ered, mert a büntető gyakorlat nem felel meg a törvénynek.

A büntetőtörvény 293 § a ugyanis a párbajra kihívást s ennek elfogadását 6 hónapig; 296 § azt, aki a párbaj megkezdésére kiáll: 1 évig; azt pedig, aki ellenfelét megsebezi 2 évig terjedhető

## Integer vitae . . .

Horatius költeménye.

Az, ki a bűnöktől tisztán él egészen,  
 Ne hordjon már dárdát, mérgezett nyilat.  
 Nem szorul fegyverre, semmitől se féljen,  
 Mert minden veszély közt sértetlen marad.

Akár a Syrtisnek forró utját járja,  
 Akár Kaukázusban rideg bérceken,  
 Vagy a hol a mesés Hydaspesnek árja  
 Csodás patokat mos, akár ott legyen.

Lám, mikor bolyongtam a Sabin erdőben,  
 S édes Lalagémről szólott a dalom,  
 Egy ijesztő farkas elfutott előlem,  
 Bár fegyverem nem volt, csak pusztakarom.

Ily szörnyet nem táplált Daunias országa  
 A vadakban gazdag fölgyerdeiben,  
 Sem az oroszánok hírhedt honába  
 Juba sivatagján nem volt még ilyen.

Helyezz legkopárabb földre a világon,  
 Melyet örökösen nehéz pára főd,

A hol enyhe szellő soh' sem leng a fákon,  
 Hol egy pillanatra sem tisztul a kőd.

Tégy oda, hol a nap majdnem a földre jő  
 Egészen lakatlan sivar helyeken,  
 Kedvesen csacsogó, édesen nevető,  
 Drága Lalagémat ott is szeretem.

Szávay Zoltán.

## Pesszimista idézetek.

Az életet a meghalás feltétele alatt  
 kezdtük, az élet — ut a halál felé.

Az nem ismeri az élet nyomorúságát,  
 ki nem dicsőíti a halált, mint a természet  
 legfőbb ajándékát.

Seneca.

Életünk árnyék e földön.

Jób.

Az élet hasonlítana a bolondok  
 táncához, ha nem lenne olyan komoly.

Scheffel.

Nevetnünk kell, mielőtt boldogok

voltunk, különben meghalnánk nevetés  
 nélkül.

La Bruyère.

Az egész világ kétségbeejtésig szomorú.

Lenau.

Nincs állandóbb, mint az állhatatlanság;  
 bizonyosabb, mint, hogy semmi sem bizonyos.

Ebers.

Tapasztaltam, hogy az a bolond, ki  
 az emberek hűségére épít.

Freytag G.

Magában még csak tűrhető az ember,  
 tömegben már az állathoz közel van.

Grillparzer.

Amit az emberek barátságának neveznek,  
 az csak társulás; védelme a kölcsönös  
 érdekeknek, kicserélése a szives-

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyához” Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló jóhatású **MOLLITERGIN** arcz s kézör finomító szepítő szerét, mely folyadék amig ártalmatlanságra nézve teljesen egyezik a vaselin s glycerinnel. hatásra nézve azokat jóval felülmúlja. Hatása gyors és biztos! — A szélkifujta arczot vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérre, puhává s üdévé teszi, a poudert alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan. — Egy üveg „MOLLITERGIN” ára 1 kor.



az abszolútizmustól, mert a mai alkotmányosság se más. Figyelmezteti az elnököt, hogy még negyvenen sincsenek benn a házban.

**Elnök** megolvastatja a jelenlevőket és kijelenti, hogy elegendő vannak arra, hogy a tanácskozás folytatassék.

**Lengyel Zoltán:** Ugy tudja, hogy ennek a javaslatnak a tárgyalását Széll Kálmán akarta. — Nem gondolt-e Széll arra, hogy temérdek javaslat van készen a melyek időhöz vannak kötve: a vám és kereskedelmi szerződés, a horvát pénzügyi egyezmény a költségvetés, a külügyi szerződések stb. stb. Mikor fogja ezt a ház letárgyalni? Azt hallotta, hogy a mikor a minisztertanács elé kerültek a katonai javaslatok, Fejérváry kijelentette hogy az ujonctöbbletet nem lehet keresztülvinni Magyarországon, mire a miniszterelnök azt felelte, hogy igenis keresztülvihető.

**Széll Kálmán miniszterelnök:** Ez betűről-betűre nem igaz! (Derűtség.)

**Lengyel:** Most pedig a hadseregről szól és bár civil ember, mégis beszélni fog róla sokat, mert róla egy kapitánya azt mondta: „der ist ein Genie, der kann alles“! Ő tehát, mint zsenie, mindenről beszél. (Derűtség.)

**Ballagi Géza:** A kis szerény! (Derűtség.)

**Lengyel:** Ez tréfa is, szerénység is.

**Ballagi:** A kis ibolya.

**Pozsgay Miklós Ballagi nem is volt katoná!**

**Lengyel** a hadsereget gazdasági szempontból bírálja elsőbb is határozati javaslatot nyújtja be. Utasítsa a ház a pénzügyminisztert, hogy készítsen kimutatást arról a jövedelmi többletről, a melyből az ujoncemelés költségeit fedezni lehessen. A hadsereg szervezetét és szellemét fejtegeti és szóba hozza a braganzai herceget, a kinek cimereiről így szól, inkább szeretnék kétfarkú oroszlan lenni mint braganzai herceg, becsmérlé azután az osztrák zászlót,

**Elnök** nem engedi hogy egy szomszéd állam cimereit becsméreljék.

**Lengyel Zoltán:** Hát a mi zászlónkat és jelvényünket nem bántalmazzák? Nem akarja, hogy a hadseregbe valami közös jelvényeket hozzanak be. Van nekünk cimereink, jelvényünk, zászlónk, felmutat egy zászlót és azt mondja erről, hogy furesa kis zászló, külsejére magyar de egy muzsika van benne a mely a Gotterhaltét játsza. (Derűtség.) Leteszi a ház asztalára, mert nem akarja ő maga elfújni az osztrák himnuszt. — Szünetet kér.

A szünet alatt a képviselők a ház asztalához mennek és Benedek János elfújja a Gotterhaltét Gabányi felkiált: Mégis huncut a német!

Szünet után **Lengyel Zoltán** folytatja beszédét és az ülés végéig beszél.

## KÖZIGAZGATÁS.

### Városi közgyűlés.

— márc. 31.

Debrecen város márciusi közgyűlése tegnap folyt le, nagyon csöndes mederben. Nagyobb vitát csak a katonai csapatkórház ügye eredményezett. Itt a tanács javaslatát leszavazták hiába kelt annak pártjára maga Kovács József polgármester is s újból levették a csapatkórház ügyét a napirendről, holott a kórház felállítását a törvény rendeli el. Így a közgyűlés Puky Gyula főispánt újra kényszerítette arra, hogy az

erre vonatkozó határozatot megfelebbezze.

Mikor ennél a tárgynál **Juhász Ignác** bizottsági tag annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a katonaságot közrendészet szempontjából sem veheti el a kormány s felhozta, hogy most a munkás bérharcok is például megkivánják a katonaság ittlételét, **Kovács József** polgármester kijelentette, hogy a mi munkásaink derék, józan gondolkodásu emberek s ki van zárva részükről az olyan rendezavarás, mely katonai beavatkozást igényelne.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a következő részletes tudósításban számol be:

A közgyűlést **Puky Gyula** főispán megnyitotta.

A polgármesteri jelentést a polgármesteri titkár olvasta fel. Ezután **Ory Mihály** játszott egy kis országgyűlést: interpellált. Eredmény: az erdővizsgálatra a polgármester is, — nem ugyan az ötös fogaton, de kimegy.

#### Simonffy Imre diszpolgár.

Ezután **Simonffy Imrét** egyhangú határozattal Debrecen város diszpolgárává választották meg. A diszpolgári oklevelet küldöttség nyújtja át **Simonffy** nak, a kinek arcképét is megfesteti a város.

A küldöttség **Kovács József** polgármester vezetése mellett **Dr. Bakonyi Samu**, **Dobieszky Sándor**, **Fried Emil**, **Horváth István**, **Kertész János**, **Kiss Áron**, **Kiss Albert**, **Kola János dr.**, **Lengyel Imre**, **L. Nagy Bálint**, **Reichmann Armin**, **Szabó Kálmán**, **Somogyi Pál**, **K. Tóth Kálmán**, **Jóna Dániel**, **Váczy János**, **Wolafka Nándor dr.** bizottsági tagokból áll.

#### Az 1903. évi költségvetés.

Erre a belügyminiszterrel visszaküldött 1903. évi költségvetés ügye következett.

**Vecsey Imre** főjegyző terjesztette elő az egyes tételeket, a melyeket helyesbiteni kell, az ezen tételek módosítására vonatkozó tanácsi előterjesztésekkel.

Több a miniszter által kifogásolt tételt, így az erdők tételét a szeszdó-javadalmakra vonatkozó tételt nem változtatták meg, erre nézve csupán felvilágosítással szolgál a tanács a miniszternek. Módosítások történtek a köveztetvám tételénél. A napdíjasok tételénél a kiadásokat 5000 koronával emelték, miután a napdíjasok tömeges elbocsajtása az ügymenet hátrányára menne. A tisztviselők fizetésére felvett 128,000 korona kiadási tételből miután a felügyelő bizottság tagjai fizetést nem kapnak, egyelőre 2400 koronát javasol a tanács törölni. A belügyminiszter általános megjegyzésére, hogy a költségvetés nem realis, azt javasolja a tanács, hogy a közgyűlés jelentse ki, hogy miután a helyi viszonyok alapos ismerete mellett, teljesen megokoltan állapította meg a költségvetés egyes tételeit, azokat továbbra is fentartja a mai fentebb jelzett módosításoktól eltekintve.

Ezek szerint a tanács a községi pótdadót 35 százalékban kívánja megállapítani.

A közgyűlés a tanács javaslatát egyetlen felszólalás nélkül, egyhangulag elfogadta.

#### A gyermekmenhely ügye.

Bemutatja ezután a tanács a helyi vasut részvénytársaságnak ajánlatát, melyben a Debrecenben létesítendő lencsház, vagy gyermekmenhely épülete számára a

társaság tulajdonát képező s a **Hatvan** utca végén levő telkéből közel 6 holdnyi területet hajlandó a társaság átengedni, ha ezért cserébe más, már ki is jelölt területet bocsájt a társaság rendelkezésére a város.

Az így felmerült csatornázási és a helyi vasut épületének áthelyezési költségekre a város 18,000 koronát hoz javaslatba, a melynek megszavazását kéri kölcsönképen a költség adót pótló alapterhére 10 évi visszafizetés mellett. A telek elidegenítésére pedig névszerinti szavazás kitűzését kéri.

**Bakonyi Samu dr.** Felvilágosítást kér, hogy a telek szomszédságában lesz-e helyi szülészeti klinika számára, a melynek létesítését a haladó korszellem megkívánja.

**Puky Gyula** főispán ez irányban megnyugtató felvilágosítást ad, — hogy igenis e célra majdnem 3 holdnyi terület marad a város rendelkezésére.

**Márton Imre:** A közgyűlés figyelmét felhívja az októberi közgyűlés határozatára. Epen azért a lencsház létesítése körül felmerült 18,000 koronát ne 10 év, hanem 50 év alatt fizessük vissza a községi adót pótló alapnak.

**Oláh Károly:** A községi adót pótló alap nem türi a hosszabb hitelezést. A 18,000 koronát a dolog természete szerint 10 év alatt vissza kell fizetnünk.

A közgyűlés a tanács javaslatát a gyermekmenhely ügyére vonatkozólag — egyhangulag elfogadja, helyesbiti azonban azt **Márton Imre** közbevetett indítványának elfogadásáról.

#### Szabályrendeletek jóváhagyása.

A városi világítási vállalat szabályzatát a belügyminiszter több rendbeli módosítás mellett visszaküldte.

A módosított szabályrendeletet a közgyűlés elfogadta s elrendelte annak a belügyminiszterhez való újból felküldését.

A belügyminiszter jóváhagyta a városi átíratási díjak tárgyában alkotott szabályrendeletét. A közgyűlés ezt a jóváhagyást tudomásul vette.

#### A csapatkórház ügye.

A katonai csapatkórház ügye került ezután tárgyalás alá. Ezt az ügyet egyik mult évi közgyűlésen a bizottsági tagok levették a napirendről, de ezt a határozatot a főispán hivatalból megfelebbezte, mert a beszállásolási törvény értelmében a csapatkórházat, — miután 500 fővel nagyobb katonasággal rendelkezünk, fel kell építtetnünk.

A tanács 160 ezer korona költséggel javasolja a csapatkórház létesítését. A kórház céljaira azonban szükség van a rabkertben levő **Vadon Sándor** féle telkekre, melynek megvásárlását véleményezi a függőköltesön felvétele mellett.

**Bakonyi Samu** most is azon az állásponton van, mint a multkor. Kéri a kérdéssnek a napirendről való levételét.

**Acél Géza:** 10 év óta huzzuk halasztjuk ennek a kérdéssnek a megoldását, de már tovább nem tanácsos halasztani. A régi csapatkórházban tarthatlan a helyzet. A javítások elől közegegségügyi szempontokból nem zárkozhatunk el. Tanácsosabb tehát a toldozás-foltozás helyett az új csapatkórházat felépíteni.

**Puky Gyula** főispán kijelenti hogy a beszállásolási törvény szerint, ha olyan nagy arányu kaszárnya építkezésbe belemertünk, akkor viselnünk kell annak a következményeit is. Nekünk most már kaszárnyáinknak megfelelő csapatkórházat

4  
kell építtetnünk. Ez elől semmi képen nem zárkozhatunk el. Külömben 160 ezer korona építési költség után sokkal nagyobb kamatot kapunk a befizetés által, mint a milyen kamatok a 160 ezer koronát kölcsön vehetjük.

Abrahám László kérel a tanács javaslatának elfogadását

Szentesi János; Nem járul hozzá a tanács javaslatához.

Zádor Lajos: A Veres Kereszt egyet megbízásából sokszor kimegy a mostani katonai csapatkórházba s kénytelen megállapítani, hogy az nagyon el van hanyagolva. Miután az új kórház létesítése által anyagilag nem veszítünk, hozzájárul a tanácsi javaslatához.

Márton Imre Bakonyi Samu dr. indítványához járul hozzá;

Oláh Károly nagy szakértelemmel reflektál a felszólalásokra, a mellett érvelve, hogy a csapatkórházat fel kell építtetnünk.

Juhász Ignác szólal fel ezután általános érdeklődés mellett. Abrahám László azon megjegyzésére, hogy ha nem építünk csapatkórházat, akkor a katonaság itt hagy bennünket, kijelenti, hogy a katonasággal erre nézve szerződésünk is van. A katonaság nem hagyhat bennünket itt akkor, a mikor neki tetszik. Különbben Debrecen nem olyan pont, a melyet a kormánynak érdekében lenne katonai őrizet nélkül hagyni.

Kovács József polgármester előadja hogy a katonasággal szemben elvállalt kötelezettségünk teljesítése elől már egyszer kitértünk. De semmit sem értünk el vele, mert felebbezés folytán újból foglalkoznunk kell ime a kérdéssel. Tény, hogy a mostani csapatkórházban tühettek az állapotok. Szerinte is kár huzni halasztani a dolgot, a körülmények meg kell alkudnunk.

Bakonyi Samu dr. Előbbi felszólalását magyarázza. Ő elvben nincs ellene a csapatkórház felépítésének, csupán a kérdés eldöntéséig egy későbbi időre kívánja elhalasztani.

A közgyűlés 43 szavazattal 37 szavazat ellenében a csapatkórház ügyének a napirendről való levételét határozza el.

#### Országut építés.

A Dunaföldvár Máramarosziget közt utat az állam megépíti s miután ez Szoboszló és Debrecen közt is végig vonul, a város hozzájárult az utépítéséhez. Az erre vonatkozó közgyűlési határozatot a miniszter jóváhagyta.

A közgyűlés tudomásul veszi.

#### Utmesteri tanfolyam.

A kereskedelmi miniszter felhívta a várost, hogy járuljon hozzá egy utmesteri tanfolyam felállításához.

Miután a város utmesterei kellő képességgel bírnak, a tanács nem javasolja az utmesteri tanfolyam felállítását.

A közgyűlés ilyen értelemben határozott.

#### A megyei távbeszélő hálózat.

Hajduvármegye távbeszélő hálózatot óhajt a megyében létesíteni. A vármegye Debrecen várostól 8000 korona hozzájárulást kér a hálózat létesítéséhez.

A tanács javasolja a hozzájárulás megszavazását teljes összegében, de úgy hogy a hálózatot a Hortobágyon is keresztül vezessék különösebben a Mátán és a külső és belső Ohaton is. A 8000 korona felét az ez évi, a másik részletét a jövő évi költségvetés rendkívüli kiadásai terhére fizetne ki a város a megyének.

A közgyűlés elfogadja a tanács javaslatát.

#### A nemzetiségi izgatók ellen.

Pozsony, Nyitra és Torontál vármegyék feliratait, melyek a nemzetiségi törvények szigorítását célozzák pártolólág veszi tudomásul a közgyűlés és azokat hasonszemléli felirattal kívánja támogatni.

#### Egyéb ügyek.

A közigazgatási bizottság 1902 évre vonatkozó évi jelentését a közgyűlés tudomásul vette.

A különböző egyházak és az általuk fenntartott felekezeti iskolák segélyezésének ügyét a közgyűlés le vette a napirendről, elhatározva, hogy azt az április hónapban tartandó rendkívüli közgyűlésen fogják tárgyalni. Az összes erre az ügyre vonatkozó iratokat kinyomatják és a bizottsági tagok között szét fogják osztani tanulmányozás végett.

A február hóban tartott számonkérő székéről szóló jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

A nagyerdő alatt levő majorsági föld elidegenítése tárgyában a névszerinti szavazás — miután a közgyűlési tagok nem voltak kellő számban jelen — nem volt megejtendő s ez ügyben a szavazást az április hónapi közgyűlésre halasztották el.

Hasonló okok miatt nem szavaztak az újvárosi ut mentén levő 536 négyszög ölnyi földterület és egy, a Gyarmati István debreceni lakos által megvételre kért majorsági földterület elidegenítése tárgyában sem.

A névszerinti szavazások e földek elidegenítése tárgyában szintén a jövő április hónapi közgyűlésen fognak megejteni.

#### II. Rákóczi Ferenc emléke.

Debrecen város tanácsa indítványt terjesztett a közgyűlés elé, melyben javasolja, hogy II. Rákóczi Ferenc emlékéért május 22 én ünnepeljük meg. Az ünnep kiemelkedő pontja diszközgyűlés lenne.

A közgyűlés egyhangulag elfogadta a tanács javaslatát s az ünnep előkészítésére egy bizottságot küldött ki, melynek Puky Gyula főispán elnöklésével tagjai lettek dr. Burger Péter, dr. Bakonyi Samu, Dobiécky Sándor, Debreceni Lajos, Géressy Kálmán, dr. Gulyás István, dr. Kenézy Gyula, Dicsőfi József, dr. Fejér Ferenc, dr. Freund Jenő, Gyarmathy István, Horváth István, Haranghy Sándor, dr. Irinyi István, id. Kardos László, dr. Kemény Mór, Kertész János, Kiss Albert, dr. Kocsár Gábor, Komlóssy Artúr, Kuruc Miklós, Lestyán Adorján, Márk Endre, Márton Imre, L. Nagy Bálint, dr. Nagy Lajos, Pálffy Gábor, dr. Peckó Ernő, Polgári Bálint, Reichmann Armin, Rikl Antal, Somogyi Pál, Szabó

Kálmán, Szentessy János, Szentkirályi Tivadar, Szilágyi Imre, Tóth Kálmán, Tüdős János, Zádor Lajos, Jobbágy János, Juhász Ignác, Vecsey Zoltán, dr. Wolafka Nándor, jegyző Vargha Elemér.

#### Tanácsi előterjesztések.

Oláh Károly jelentését a városi muzeumról tudomásul vették. A közgyűlés melletti régi lovarda lebontását s a közgyűlés területéhez való csatolását a közgyűlés megengedte.

Ezután a közgyűlés a tanács javaslata szerint az Arany Bika szálló leégett istállójának kijavítására 3200 koronát engedélyezett.

#### Az iparos tanonciskola ügye.

A tanács az iparostanonciskola felépítésére vonatkozólag a tanács javasolja az iskola létesítését, a melynek költsége 87 ezer korona. A költségek fedezésére a tanács is javasolja, hogy a 87 ezer koronát két alaptól. A reáliskolai és a Messzena alaptól fedezze a közgyűlés.

A reáliskolai alaptól 54 ezer korona áll az iskola rendelkezésére, 33 ezer koronát pedig a Messzena alaptól javasol a közgyűlés kölcsön vétetni és pedig 50 évi törlesztés mellett.

Serli Ede ellenzi, hogy a Messzena alaptól vegyenek kölcsönt e célra s kifejti, hogy ennek az alapnak más a rendeltetése.

Abrahám László igazat ad Serli Edének. Mig a Messzena alapügye rendezve nincsen ilyen irányban, addig vegyük le a kérdést a napirendről. Herceg János, K. Tóth Sámuel és Acél Géza felszólalásai után szavazással döntenek e kérdésben.

A közgyűlés nagy többséggel a tanács javaslatát fogadta el s elhatározta, hogy az iskola költségeinek fedezésére a pótdából 2 százalékot fog felhasználni.

Ezzel a főispán a közgyűlést fel függesztette.

A folytatólagos közgyűlést Puky Gyula főispán a mai nap délutánjának 3 órájára tűzte ki.

× **Az Ajtó-utca világitása.** Az ajtó-utcaiak jogos kívánságának tesz most eleget a városi hatóság, mikor ez utcában megkezdtek a gázvilágitás rendezésének munkálatait. Ajtó utca így rövid időn megfelelő világitáshoz jut s a gázvezeték bővítésével a városi hatóság alkalmat nyújt az ajtó-utcai háztulajdonosoknak, hogy a gázvilágitást lakásaikba is bevezessék.

#### Váradi Szabó Miklós emlékezete.

A debreceni jótékony nőegylet ülése.

A debreceni jótékony nőegylet vasárnap délután 3 órakor választmányi ülést tartott árvalházának nagytermében.

Az ülésen jelen voltak Veressné Szathmáry Teréz elnöklésével Szabó Kálmánné és Komlóssy Arthurné alelnökök Brunner Edéné, Csiffy Katalin, özv. Gabona Nándorné, Konez Akosné, Riesz Lipótné, Vértessy Lajosné, Muraközi Livia, özv. Szanaí Ferencné, v. tagok, Balogh Irén, tanítónő dr. Fráter Imre főorvos



# MICHELSTÄDTER UTÓDA

Piacz-utca 40. szám alatt, a Hungáriával szemben.

Tavaszi czipő különlegesek nagy raktára.



\* **Iparostanoncok vizsgálja.** Szombaton vasárnap folyt le az iparostanoncok vizsgálja, szép közönség előtt. Az építő iparos tanoncok meglepő haladást és dícséretreméltó szorgalmat tanúsítottak az ez évi tanfolyamon s a záróvizsga alkalmával többen részesültek pénzbeli jutalomban. — A vizsgálaton megjelentek: Bészler Károly tanácsnok, Dóci Gedeon ipariskolai igazgató. Szücs Izsó kerületi felügyelő, K. Tóth Sámuel igazgatósági kiküldött, Tóth Kálmán ipartestületi jegyző Kormos Gyula ipart. tisztviselő, az ipartestület kiküldöttjei és nagyszámu érdek-lődő közönség.

\* **Füldöklés a porban.** Vettük a következő levelet: Tekintetes szerkesztő ur! Debrecen egész közönsége hálás lesz, ha t. szerkesztő ur kérésemet teljesítve, a város illetékes osztályát felhívja, hogy az itt uralkodó por és piszok ellen szorgalmas locsolással védekezzen. Valóban városunknak egyetlen utcáján sem lehet jó tiszta levegőt szivni, mert a por mindenütt dominál. Évente annyi hiábavaló írott és elmondott szót fecsérelnék el az egészség érdekében, de mikor égető szükség volna egy kis ténykedésre, egy szó sem hallatszik, holott mindenki nagyon jól tudja, hogy a sok por a legjobb terjesztője minden járványnak. A hirtelen beállott meleg és a nagy szárazság égetően szükségessé teszi az utcák locsolását, hogy a friss levegőért sétáló közönség a nagy por ellen némileg védve legyen. Azon reményben, hogy felszólásom nem lesz a pusztán kiáltó szó, stb. Egy porba füldöklő.

\* **Bosszuálló mostoha leányok.** Palatin János debreceni határbeli gazdálkodó nagyon rosszul élt a második feleségével Benesik Erzsébettel. Az asszony végre is megunt a sok civóást, tegnapelőtt, míg a gazda távol volt, összecsomagolta holmiját s első házasságából származó leányával elköltözött a Nagy-majorba. A hazatérő Palatin Jánosnak két első házasságából való leánya Jolán és Teréz mondotta el mostohaanyjuk eltávozását nagy méltatlankodással említve meg, hogy Benesik Erzsébet a szekrényben levő 126 koronát is „ellopta.” Palatini feljelentésére megindult a csendőri nyomozás, mely kiderítette, hogy a 126 koronát a két leány emelte el, hogy azt rakenve Benesik Erzsébetre bosszút álljanak mostoha anyjukon. A csunya bosszuállásért most bíróság előtt fog telelni a két leány.

\* **Halálozások.** Vasárnap és a tegnapi nap folyamán elhaltak: Bakó Margit ev. ref. 9 hónapos, Sipos István ev. ref. 80 éves, Nagy Lajos ev. ref. 1 hónapos, Fazekas Rózsa ev. ref. 3 napos, özv. Major Istvánné ev. ref. 70 éves.

\* **Elcsereált kalap.** Tegnapelőtt este az Iparoskör Rákóczi-ünnepén egy fekete puha-kalapot elcsereáltak. Az elcsereált kalap tulajdonosa kéri az elcsereelő urat, hogy a kalapot az ott hagyottal visszacserelés végett a II-ik ker. rendőr kapitánysághoz elküldeni sziveskedjék.

\* **Nyilvános köszönet.** Áldott emlékü jó férjem váratlanul jött halála alkalmával kifejezett őszinte részvét nyilatkozatokért a Tek. kir. törvényszék, kir. ügyészség, kir. járásbíróság, a debreceni ügyvédi kamara, a Petőfi Dalkör általában véve a bánatomban osztozó tisztársai, jó barátai és a n. érdemű közönség fogadják úgy a magam mint családom őszinte hálás köszönetét. Özv. Borus Ferencné szül. Sassy Juliánna.

x **Mindenki tudja, hogy a Mauthner féle impremált takarmányrépamag a leg-**

nagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

x **A tavaszi idényre remek férfi divat** újdonságok érkeztek, u. m. a legelőkelőbb gyártmányu férfi, fiu, és gyermek kalapok és sapkák chickes nyakkendők 1 koronától feljebb, színes és fehér divat ingek: kézelők és gallérok, Budapesti kizárólag finom férfi cipők, kitűnő kötött férfi harisnyák, esernyők, sétabotok és francia illatszerek a legnagyobb választékban olcsó szabott árak mellett beszerezhetők Fekete Jakab elsőrangú uridivat termében. Debrecen, főtérikistemplom mellett.

## EGYHÁZ és ISKOLA.

**A tanárt kör gyűlése.** A debreceni kerületi tanári kör rendkívül népes gyűlést tartott Dóczy Imre kerületi felügyelő elnöklete alatt. A gyűlésen a helybeli középiskolák tanárain kívül részt vettek számosan Nyiregyházáról és Hajdu-Böszörményből is. Napirenden volt a felekezeti tanárok sérelmei, melyet S. Szabó József ev. ref. főgimnáziumi tanár ismertetett. A felekezeti tanárok ugyanis sérelmesnek találják az új fizetésrendező törvényjavaslatnak azt a pontját, mely szerint a nem állami szolgálati éveknél csak a fele számitandó be az állami fizetésbe. A debreceni tanári kör elhatározta, hogy a sérelem orvoslására sürgősen felhívja az országos tanáregyesület igazgatóság figyelmét, továbbá, hogy közvetlenül a pénzügyi bizottsághoz is fordul maga kívánságainak a kifejezésével, végül, hogy Thaly Kálmánt, Debrecen egyik országos képviselőjét is fölkéri ez ügyben való közbenjárásra.

**Árvaügyi bizottság ülése.** Az ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága ma délután 5 órakor gyűlést tart a ref. egyház tanácstermében Dicsőffy József lelkész elnöklete alatt. Tárty: folyó ügyek.

## SPORT.

**Vívóakadémia Debrecenben.** A vívó-sport kedvelőinek rendkívül érdekes és élvezetes napjuk lesz április 5-én. Ezen a napon ugyanis nagyszabású vívó-akadémiát rendez Debrecen két fiatal, szak-tudásával előkelő helyen álló vívómestere: Benedek Sándor és Hollósy Ödön. Az akadémián számos neves vívómester vesz részt, kiknek mérkőzése míg egyrészt rendkívül érdekelhető a hozzáértőket, másrészt gyönyörű látványt nyújt azoknak, kik szeretik a szép, férfias sportokat. A felajánlott tiszteletdíjak, körülbelül 11 és a versenyzők kitüntetésére készített érmek előreláthatólag méltó küzdelem után kerülnek majd jövőző gazdáik birtokába, mert a díjakért nagy számmal küzdenek jó minőségű sőt elsőrangú vívók.

A mesterek közül részt vesznek: Toricelli Angeló, Armentani G., Nickel József, báró Bothmer Jenő, Majone H., ifj. Benedek Gyula, Hollósy Ödön és Benedek Sándor vívómesterek.

A Benedek Sándor tanítványai közül: Rudolffy Imre, Tóth Kálmán, Hajnal Dezső, Zalay Kálmán, Radó Dezső, Szabó Gyula. A Hollósy Ödön tanítványai közül: Kölcsey Akos, Bánó Lehel, Marjay Barna, Marjay Ödön, Balogh

Sándor, Ottlik Iván és ifj. Madarász Sándor.

Vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik a tanítványok minősítési küzdelme. Délután két és fél órakor a tanítványok pull-versenye, utána mérkőznek a mesterek. Felhívjuk a sportkedvelők figyelmét a rendkívül érdekes és élvezetesnek ígérkező vívó-akadémiára, melyre márhonaptól kezdve lehet jegyet váltani Szentkirályi Tivadar ur üzletében.

## EGYLET.

**A rabsegélyző egylet választmányi ülése.** Vasárnap délelőtt 11 órakor a debreceni rabsegélyző egylet választmányi ülést tartott a kir. törvényszéki palotában dr. Szücs Miklós törvsz. elnök elnöklete alatt. A gyűlésen tudomásul vették a felolvasott titkári jelentést, mely szerint a tagok száma örvedetesen szaporodott, s anyagi tekintetben is kedvezően áll az egylet. A jelen évben eddig 21 fogoly nyomorgó családját segélyezték 554 kor. 80 fillérnyi összeggel. Örömmel vette tudomásul a gyűlés, hogy Debrecen városa két évre díjtalanul átengedett a várad-utcai temető háta megett 6 holdnyi területet, melyen a rabok kertészkedéssel foglalkoznak. Végül dr. Szücs Miklós elnök indítványára a választmány az olvasni tudó, jó magaviseletű, ev. ref. vallásu foglyok közt leendő szétosztás céljából 30 kötetet rendelt meg Csiky Lajos fogházi lelkésznek Imádságok és elmélkedések protestáns vallásu foglyok számára című, az Igazságügyminisztérium kiadásában közelebb megjelent imakönyvből, melyet szerző minden díjazás nélkül engedett át a foglyok vallás-erkölcsi javításának céljára. Szép mozzanata volt a gyűlésnek, mikor e tárggyal kapcsolatban az elnök kijelentette, hogy a 30 imakönyvből 15-nek az árát sajátjából fedezi, mit a választmány meleg örömmel vett tudomásul.

## SZÍNHÁZ.

### Színházi műsor:

Márc. 31. kedd; *Macbeth*, szomorú játék. C.

Apr. 1, szerda: *Bob herceg* daljáték, A.

Apr. 2. csütörtök: *Fernande*, színmű.

Márkus Emília vendégjátéka Bérletszünet.

Apr. 3, péntek; *Monna Vanna*, színmű.

Márkus Emília vendégjátéka, Bérletszünet.

Apr. 4, szombaton: *Halálos csend*,

színmű, Márkus Emília vendégjátéka, Bérletszünet.

Apr. 5, vasárnap: délután *San-Toy*, daljáték, Este *Foltényi Vilmos* felléptével, diszleadásul: *II. Rákóczi Ferenc fogsága*, színmű, Bérletszünet.

— (*Macbeth*.) Ma lesz az évad utolsó *Shakspeare*-estje, a mikor *Macbeth* kerül színre *Klenovics*-csal a címszerepben. A művész nagy szeretettel készült erre a szerepére s a közönség, mely a télen mindig ünnepi áhitattal tódult a *Shakspeare* előadásokra, bizonyosan ezen az utolsó estén is felhasználja az alkalmat, hogy a világ legnagyobb költőjének egyik remekében gyönyörködjék.

— (*Foltényi bácsi fellépése*.) Nevezetes eseménye lesz vasárnap este a színháznak. Fellép *Foltényi Vilmos* bácsi, a legöregebb magyar színész s a *II. Rákóczi Ferenc fogsága* című darabban

eljárás Knitóluszt. Ritka eset, szinte páratlanul áll, hogy 83 éves ember játszik a színpadon. Megható dolog ez. — Foltényi bácsi most vasárnap örökre búcsút vesz attól a festett világtól, melyben annyi diadalt aratott egykor. Az öreg ur már napok óta lázasan készül erre a mesés vállalkozására. És a színház bizonyára roskadásig meg fog telni s a jó debreceni közönség oly szeretettel, oly ünnepléssel búcsúztatja el a színpadtól Foltényi bácsit, hogy annak a vasárnapi estének melege és fénye büvösen bearanyozza az agg művész életalkonyát.

— (Egy kis színlap-javítás.) Hetek óta nagy betűkkel hirdeti a színlap, hogy: a t. bérlők kéretnek a bérletösszeg második részét befizetni. Ugy látszik, nincs a felhívásnak fogantatja; ami azzal magyarázható, hogy a felszólítás nincs magyarázható s ezért azt a bérlők közül senki sem érti meg. Igazán nem ártana a művezetőségnek arra is ügyelni, hogy a színlapot jó magyarsággal szerkessze az, akit illet. Egyéb tájékozatlanság is gyakran észlelhető ezen a mindennapi színházi jelentésen. Ime a mai színlap azt híreszteli, hogy vasárnap este II. Rákóczi Ferenc születésének 200-adik évfordulóján diszeloadás lesz. II. Rákóczi Ferenc 1676. március 27-én született, e szerint 1903. április 5-én semmiféle Rákóczi-évforduló nem lesz. A színlap történelmi tájékozatlansága pedig annál bosszantóbb, mert Debrecenben egyremásra rendezik a Rákóczi-ünnepet és a legkisebb gyerek is tudja, hogy a kuruc szabadságharc kezdetének van most 200-adik évfordulója. Tehát nem Rákóczi Ferenc, hanem a kuruc háború születésének 200-adik évfordulóját ünnepli a magyar nemzet.

— (Az utolsó bérletnapok.) A 180 bérletszámából a virágvasárnapja után következő pót évadra még 26 bérlet marad. Ezt a szintársulat az igazgató műsorterve szerint így játsza le. **A bérlet:** ápr. 8-án, 14-én, 17-én, 21-én, 24-én, 28-án, május 1-én és 5-én. **B bérlet:** ápr. 6-án, 9-én, 15-én, 18-án, 22-én, 25-én, 29-én, május 2-án és 6-án. **C bérlet:** ápr. 7-én, 13-án, 16-án, 20-án, 23-án, 27-én, 30-án, május 4-én és 7-én. Tehát lesz még virágvasárnaptól május 10-ig 8 **A** bérlet, 9 **B** bérlet és 9 **C** bérlet.

## TÁVIRATOK.

### Ujabb tüntetések Zágrábban.

Zágráb, márc. 30. (Saját tudósítónk távirata.) Ma délben a zágrábi egyetemi ifjuságnak öttagu küldöttsége megjelent a rendőrségen, s azt kívánta, hogy a szombati zavargások alkalmával letartóztatott ifjakat bocsássák szabadon. — A rendőrség azzal válaszolt a kívánalmakra, hogy az öttagu küldöttséget is letartóztatta. Erre a hirre mintegy kétszáz egyetemi hallgató nagy zajjal a városháza elé vonult, tüntetni a rendőrség eljárása ellen. A rendőrség és csendőrség besorította a tüntetőket a városháza udvarára, hol valamennyivel jegyzőkönyvet vettek fel, s azután szabadon bocsátották őket. A szombaton letartóztatott ifjak még most is fogva vannak. A zavargások következtéseképp a rendőrség és csendőrség elzárta a felsővárosba vivő utcákat. Frank József horvát képviselő, a letartóztatott ifjak érdekében Khuen-Héderváry horvát bálnál kihallgatásra jelentkezett, de a bán nem fogadta.

Zágráb, márc. 30. Este ismét tüntetés volt. Az összes katonaság kivonult és elzárta az utcákat. A csendőrség minden utcát kiürített, az üzleteket, kapukat bezárták.

Zágráb, márc. 30. Az országos kormány felszólította a magyar államvasutak üzemeltetőit, hogy a máv. új épületén levő feliratnak a tüntetések következtében elrendelt megváltoztatását egyelőre tartsa függőben.

### Erdőégés.

Sátoraljaujhely, március 30. (Saját tudósítónk távirata.) Az ujhelyi erdő meggyult és több száz holdon leégett.

### Elpusztult tót község.

Turóc-Szent-Márton, márc. 30. (Saját tudósítónk távirata.) Klicsinn turócmegeyi községben ma tűz ütött ki és az egész község elhamvadt. Csak négy ház maradt épen.

### Halárusítók bérharca.

Fiume, március 30. (Saját tudósítónk távirata.) A fiumei halárusítók a Quarnero társaság versenyé miatt megszüntették a munkát és kimondták a bérharcot.

### Gabona tözsde.

Budapest, márc. 30. (Saját tudósítónk távirata.) Buzakinálát mérsékelt, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 12,000 nétermázsa került forgalomba változatlan, áron. Egyéb gabonanemek változatlanul bágyadtak, idő. szép.

Buza áprilisra	7.39—40.
" májusra	7.35—36.
" októberre	7.40—41.
Rozs áprilisra	6.49—50.

## LEGUJABB.

### Budapesti tudósítónk hírei.

Budapest, márc. 28.

Dankó Pista halála. Az újabb nótaköltés legszebb gyöngyeinek megteremtője Dankó Pista a tavasz legszebb virágai közt fekszik Panter-utcai ravatalán. A kiváló dalköltő ravatalát ugyanis egymásután látogatják meg a legelőkelőbb írók és művészek s elhalmozzák virággal. Gyönyörű nyíló virágokból font koszorút küldött a ravatalra Schmidt V. József

udvari hangszergyáros, a ki öt év óta kizárólagos kiadótulajdonosa volt a Dankó Pista nótáinak. Az elhunyt dalköltő temetése ma délután lesz s részt vesznek azon az összes cigány zenekarok, melyek együttesen csupa Dankó nótákat fognak előadni. A temetési menet után Dankó Pista holttestét a nyugati pályaudvarra szállítják s onnan hazaviszik Szegedre, miután Szeged város tanácsa tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy fedezni fogja Dankó Pista hazaszállításának és temetésének költségeit. A hatóság Tömörkény István városi könyvtárost, a jeles író küldte ki Budapestre, hogy gondoskodjék a tetem hazaszállításáról. A temetés szerdán délután 3 órakor lesz. Az egyházi szertartást a közművelődési palota előtt Varga Ferenc apátplébános fogja végezni fényes segédlettel. A búcsúztatót Tömörkény István fogja mondani. A temetői bizottság ingyen díszsírhelyet ad az elhunyt művésznek. A temetésen az összes szegedi cigányzenekarok fognak játszani. A Dugonics-társaság és a szegedi újságok, továbbá a szegedi írók társasága koszorút tesz a ravatalra. Az utóbbi mint a temetés rendezője külön gyászjelentést adott ki

Az elegáns utas. A vasuti kalandok nem ritka fajához tartozik az, amelyben Burchart Károly, egy bukaresti bank igazgatójának volt része a múlt év végén, amikor Bécsbe utazott. A bankdirektor egy első osztályú fülkében ülve, feltűnően elegáns hölgyet látott beszélni a kupéba. Vasuton hamar ismerkedik az ember. De a bankdirektor megbánta ezt az ismerkedést, mert mire Bécsbe értek, a zsebéből hiányzott a tárcája, melyben bankjegyek voltak. A meglöpött utas nyomban jelentést tett a bécsi rendőrségnél, amely értesítette a bankokat, hogy milyen bankjegyek tűntek el jogtalanul. A bécsi rendőrség kevéssel ezután letartóztatott egy előkelő külsejű embert egyik ottani kávéházban, a ki egy török bankjegyet akart felváltani. Kiderült, hogy az illető, névszerint Bücher Adolf egy tolvajbanda feje, melynek tagjai közt számos előkelő modoru és öltözetű nő van. Ezek egyike lopta meg Burchardt Károlyt is. Az érdekes bűnügyben ma kezdte a főtárgyalást a fővárosi kir. törvényszék.



**BUMANN M.**  
cs. és kir. udv. szállító

Debrecen, Plac-u.  
a főpostával

Tavaszi újdonságok  
férfi-, fiu-, gyermek-  
és  
leányka-ruhákban.

Képes árjegyzék ingyen.

## !! Üzlet átalakítás !!

miatt a legfinomabb férfi ka-  
lapok és nyakkendők rend-  
kívüli leszállított árban kap-  
hatók.

Szent-Királyi Tivadar  
műipar áru üzletében.

## Fővárosi hírlapok előfizetőinek kora ebéd után

az egész város területén hához hordják a  
posta által erre a célra alkalmazott lap-  
kihordó asszonyok a lapokat. Azonkívül  
nem kell az időtrábló és terhes munkát  
végezni, a mi az előfizetéseknek posta-  
utalvánnyal való beküldésével jár. Egy-  
szerű levelezőlap útján is megrendelhető  
bármelyik hírlap a Székely Imre „Hírlap-  
terjesztő vállalatánál” Iskola-u. 1 sz., a  
honnan azután a nyugtát beküldik.

## Paczelt János virágkereskedése alkalmi ajánlata Debreczenben.

Konyhakerti és virágmagvakat legjobb  
és legszebb fajokból.

Spárga gyökér, három évesek,  
száza 4 korona. — Eper palántok,  
legjobb fajokból, száza 4 korona.

Gyümölcstákat és diszbokrokat, Glycine  
és Bignonia futó növényeket, cserepekben  
nyíló virágokat, csokrokat és koszorúkat  
legszebb kivitelben. — Magos törzsi két  
éves rózsafákat, friss hónapos retket  
és salátát.

Szives megrendeléseket kéri:

**Paczelt János.**

## Dr. Lengyel F.-féle Nyirfa-balzsam



Már maga az a nedv,  
mely a nyirfatörzséből  
ha abba furást esz-  
közlünk, kifolyik em-  
beremlékezet óta mint  
a legkitünőbb szepítő  
szer ismeretes ha  
azonban ezt a nedvet  
afeltaláló előírás a sze-  
rint kémiai uten bal-  
zsamá készítjük akkor

lesz csak kitünő hatása — Ha az arcot  
vagy más bőrhelyet ezzel este bekenjük  
a bőrön már másnap reggel majdnem ész-  
revehetetlen pihelyek válnak le, miáltal a  
bőr vakító fehér és finom lesz.

Ez a balzsam lesimítja az arcon képződő  
ránccokat és himőhelyeket és annak fiatal  
los arcszint ad; bőrnek fehérséget, finom-  
ságot és üdéséget kölcsönöz, a legrovidebb  
idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőrfoltokat  
anyagjegyeket, az orr vörösségét, bőr-akná-  
kat és mindenféle bőrtisztítástalanságot. Egy  
korsó ára használati utasítással együtt  
1 frt 50 kr.

**Dr. Lengyel-féle Benzoe-szappan**

a legenyhébb és leghasznosabb szappan a  
bőr részére, különlegesen preparálva dara-  
bonkint 60 kr. — Kapható minden nagyobb  
gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: TÖ-  
RÖK LAZSEF gyógyszertárban, Király-utca  
22 szám.

Oh jaj!



Megfojt ez az  
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és  
elnyálkásodás ellen gyors  
és biztos hatásúak

## Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják  
és kitünő ízűek.

Doboza 1 korona és 2  
korona.

Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NÁDOR“

**GYÓGYSZERTÁR**

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Eljen!



Egger mellpasztilla  
csakkamar meggyógyított.

Kapható Debreczenben: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nán-  
dor, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Dr. Rothschnek V. Emil,  
Szilcz Ferencz, Tóth Béla gyógyszertárában.

## P R E L O V S Z K Y A N D R Á

ELSŐRANGU KATONAI ÉS POLGARI SZABÓ ÜZLETE.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI SZÖVEK RAKTÁRA. HADI FELSZERELÉSI CIKKEK RAKTÁRA.  
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCA 4. SZÁM.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy a beállott  
tavaszi időnyre megérkeztek a legkiválóbb és legdivatosabb kül- és belföldi  
ruhászövetek, melyek dusan felhalmozott raktáromban megtekinthetők. —  
Megrendelések gyorsan eszközöltenek a legújabb divat és szabás szerint.



Ugy a tartalékos, mint tényleges állományu

tiszt urak figyelmét pedig felhivom a katonai

— egyenruha és hadifelszerelési cikkeimre. —



Tisztelettel: PRELOVSZKY ANDRÁS.



Miért szenved ? mikor önnök a biztos gyógyu-  
lásra a legrégebbi sebeknél is ki-  
látása van és majd nem mindig elkerülhetni a fájdalmas ope-  
rációt vagy amputálást. ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi  
**centifolia-kenőcsét**

használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van a fájdalmak  
enyhítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifolia-kenőcs használata: a  
gyermek ágyasok mellbajainál, melkemenyedésnél, vörhenynél, minden  
féle régi bajnál, sebeknél lábakon csontokon, sebeknél, sócsusz, dagadt lá-  
baknál is; ütött, szurt, lött, vágott és ronsolt sebeknél; az idegen testek  
kiválasztásánál, mint üveg és faszilánk, homokdara, tövis stb; mindentéle  
daganat kinövés, karbunkulus, uj képződmények, valamint ráknál kö-  
römméregnél körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebbded lábknál.  
Éget sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt se-  
beit a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebo-  
sedését stb, stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 3.  
tégely csomagolással, postaköltséggel és szállító levéllel együtt 3 50 fillér. Számtalan elismerő bi-  
zonyítvány eredetiben megtekinthető: Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázní  
hogy minden tégelyen a cég „Órangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada beé-  
getve legyen.

THERR A. gyógyszerész

**balzsama és centifolia-kenőcse.**

E két gyógyszerében felülmulhatlan szer, sohasem romlik el ellenben minél régebbi lesz, an-  
nál értékesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az  
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos meg-  
érkezéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosán ajánlt hasonló, de  
hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénz dobjuk ki hanem maradjunk  
csak e mellett a két régi elismert jó, olcsó, megbízható, amellel teljesen ártalmatlan, világhírű  
szernél, melyeknek minden családnál találhatónak kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyek-  
kel valódián kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és czimezni.

**Thierry (Adolf) Órangyal-gyógyszertára Pregrada.**  
Rohitsch Sauerbrunn mellett.

Közp raktár Budapesten; Török J. gyógyszerész Zág-  
rában; Mittebach S. gyógyszerész és Bécsben; Brady O  
gyógyszerésznél